

## :: 住房城乡建设部副部长倪虹到广西调研农村生活垃圾治理工作

2月13—14日，住房城乡建设部副部长倪虹率镇建设司巡视员卢英方、处长鞠宇平等一行4人到广西调研农村生活垃圾治理工作。自治区党委常委、自治区副主席严植婵，自治区住房城乡建设厅厅长周家斌，副厅长、巡视员汪夏明等陪同调研。



住房城乡建设部副部长倪虹（前排中）在广西巴马瑶族自治县坡纳村调研农村生活垃圾治理工作。自治区党委常委、自治区副主席严植婵（前排左），自治区住房城乡建设厅厅长周家斌（前排右）等陪同调研

调研组先后到河池市都安瑶族自治县、巴马瑶族自治县、平果县和隆安县等地，深入县、乡镇、村庄，调研了解广西农村生活垃圾处理体系建设情况，实地察看了县级垃圾处理中心、片区处理中心和边远村庄垃圾收集转运设施的运营情况，了解农村垃圾分类资源化利用和村庄日常保洁工作推进情况，并到农村保洁员和普通农户家中进行走访，了解农村保洁员生活情况和农民群众对垃圾治理工作的意见建议。

调研中，倪虹对广西农村生活垃圾治理工作，特别是对农户出资1~5元/人保洁费、县级财政兜底解决农村生活垃圾收运处理费的做法给予充分肯定，认为广西按照“村收镇运县处理”“村收镇运片区处理”“边远村屯就近就地处理”的农村生活垃圾三级收运处理体系建设取得了实效，实现了“有完备的设施设备、有成熟的治理技术、有稳定的保洁队伍、有完善的监管制度、有长效的资金保障”和“90%以上村庄生活垃圾得到有效治理”的目标。

倪虹要求，广西要持续加强垃圾专项治理，不断加大投入保运营，强化治理目

标不放松，加快推进农村生活垃圾分类和资源化利用水平，以及非正规垃圾堆放点的整治，巩固提升农村生活垃圾无害化处理水平，整体提升农民群众的获得感和幸福感，以清洁的人居环境迎接新中国成立70周年。（村镇建设处）

## :: 自治区党委常委、自治区副主席严植婵到自治区住房城乡建设厅调研

2月19日，自治区党委常委、自治区副主席严植婵到自治区住房城乡建设厅开展工作调研，并主持召开座谈会。自治区政府副秘书长周光华陪同调研。

自治区住房城乡建设厅厅长周家斌，副厅长、巡视员汪夏明、封宁，自治区住房城乡建设厅住房保障处、城市建设处、村镇建设处主要负责人及相关专家参加座谈会。



自治区党委常委、自治区副主席严植婵到自治区住房城乡建设厅开展工作调研并主持召开座谈会

会上，周家斌详细汇报了自治区住房城乡建设厅在乡村风貌提升、保障性安居工程建设、农村危房改造、城镇污水和生活垃圾处理设施建设等四个方面工作情况以及下一步工作打算。广西建设职业技术学院教授级高级工程师公茂武作乡村风貌提升有关内容讲解。

严植婵强调，全区住房城乡建设系统的广大干部职工一定要学习贯彻习近平总书记的重要批示精神，落实鹿心社书记和陈武主席的有关工作要求，在“六稳”工作尤其是稳就业、稳投资等方面，发挥奋发有为、争创一流的精神，开创广西住房城乡建设事业改革发展新局面，以优异成绩迎接新中国成立70周年。

目前，广西乡村风貌提升行动已全面启动，试点工作成效初显；安居惠民工程

大力实施，2013—2018年，全区共实施棚户区改造64.45万套，城乡困难群众居住条件不断改善；农村危房改造工作力度不断加大，2009—2018年，全区累计完成农村危房改造172.6万户，解决了近700万农村困难群众的安全住房需求，极大地改善了民生；城镇污水生活垃圾处理设施建设进展顺利，生态环境得到有效保护。（莫曲书 戚）

## :: 广西推广“桂建通”卡 为建筑农民工欠薪套上“紧箍咒”

2月16日，南宁市轨道交通2号线东延工程土建3工区项目部热闹非凡，通过银行上门“填表、身份认证、办卡、激活绑定”一条龙服务，30余名工人拿到了“桂建通”卡。

“桂建通”卡为全广西通用，工人不论到哪个工地工作，工资都将发放到自己的专属“桂建通”卡上；同时，银行还对工人免收年费，在全区任何地方任何银行异地跨行取款均免手续费；考虑到部分工人还不会使用智能手机，银行还专门为工人免费开通了短信提醒功能。

据初步测算，若按全区80万农民工计算，仅免除全区异地跨行取款手续费、短信提醒费用，就可为全区农民工每年减负约5000万元。



农民工正在“刷脸”考勤出入工地

“桂建通”卡之所以能够实现全区通用，工人在不同的工地，银行均能按时足额为其代发工资，依托的是广西建筑农民工实名制管理公共服务平台。该平台是自治区住房城乡建设厅为应对拖欠农民工工资行为，保障农民工合法权益，规范企业劳务用工行为，维护全区建筑市场秩序而开发的全区性劳务实名制系统。

住房城乡建设厅建筑市场监管处相关

负责人介绍，如果有项目在规定时间内未给工人发工资，系统将自动形成欠薪预警，有助于主管部门及时、清晰、准确地发现哪一环出了问题，并做出应对，包括约谈、扣减信分、列入黑名单、禁止招投标等一系列严格的措施。

从2018年11月1日实名制平台上线至今，全区有40万农民工实名信息已录入实名制平台，35万名农民工获得了“桂建通”卡，覆盖全区89%的项目。同时平台也已经成功与住房城乡建设部全国平台实现对接，初步实现“一网到底、全国联网”。（李远哲）

## :: 广西22村镇入选第七批中国历史文化名镇名村名录

近日，住房城乡建设部、国家文物局公布了第七批中国历史文化名镇名村名录，其中广西桂林市阳朔县福利镇等2个镇入选第七批中国历史文化名镇，南宁市江南区江西镇同江村三江坡等20个村入选第七批中国历史文化名村。至此，广西已有9个镇29个村入选中国历史文化名镇名村名录。



钟山县燕塘镇玉坡村

广西通过成立专家指导机构、完善工作机制、编制保护规划、实施精细化保护、开展项目建设等方式，推进历史文化名镇名村保护发展建设，取得了一定的成效。目前，广西已完成7个中国历史文化名镇、9个中国历史文化名村保护规划的编制，有10个已通过自治区评审，其中昭平县黄姚镇、玉林市玉州区城北街道高山村、富川县朝东镇秀水村等3个镇村的保护规划已通过自治区人民政府审批。

下一步，广西将继续加大指导力度，开展保护规划编制，严格实施管理，多措并举筹措资金改善人居环境和修缮传统民居以及历史环境要素；创新保护模式，推广永福、灌阳、钟山等地先进经验，促进

形成保护与利用的良性互动。（莫曲）

## :: 广西2019年将统筹推进各类棚户区改造25万套

2月22日，全区保障性安居工程视频座谈会在南宁召开。会上，自治区住房城乡建设厅有关负责人通报了2018年全区保障性安居工程建设情况、设区市绩效考评情况、2019年棚户区改造专项债券工作情况，就自治区党委审计委、自治区党委督查室组织开展的实地检验做了具体安排，并对2019年全区保障性安居工程重点工作进行了部署。

2019年，全区将统筹推进25万套棚户区改造建设。其中，列入国家任务计划12万套，列入国家任务储备计划3万套，列入自治区新增任务10万套。自治区人民政府将与各市人民政府签订的年度住房保障工作目标责任书，实行计划同步下达、项目同步推进、考核同步实施、信贷融资同步支持，力争项目同步建成、同步交付使用。据自治区住房城乡建设厅住房保障处负责人介绍，2019年将继续安排3000万元奖励资金对工作成效显著市县予以资金奖励；对于棚户区改造达到一定规模的市县，红线内、外的配套基础设施仍分别按最高80%、50%予以补助支持。

2019年的棚户区改造前期工作已经启动，截至今年1月底，全区已落实2019年棚改项目633个、25.78万套，其中，列入国家任务及储备计划项目379个、15.62万套；列入自治区新增任务项目254个、10.2万套，项目建设计划已于1月底完提前下达各市县。

此外，今年广西还将分片打造中心城市、桂东、左右江等数个棚户区改造城市集群，树立一批自治区级棚户区改造示范市县，充分发挥核心引领和示范带动作用，对重点区域、重点项目进行重点推动、重点监管，以棚户区改造为有力抓手，改善群众居住条件，带动城市基础设施建设，助推广西城镇综合承载力提升，推动全区经济高质量发展。（莫曲 刘文华）

## :: 灯光艺术节点亮南宁园博园

2月16日晚，以“邕容华桂 福如灯海”为主题的2019年园博园（邕宁）元宵灯光艺术节（以下简称“灯光艺术节”）

亮灯仪式在广西南宁园博园举行，这是南宁园博园开园后首次开放“夜间景观”。灯光艺术节分为“欢乐中国年”“邕宁文化”“梦幻华彩”三大彩灯组团版块，配套“园博元宵喜乐会”游园活动，让市民游客在观赏之余能够感受到传统节日的魅力与内涵。



亮灯仪式活动现场

当天晚上19时，在南宁园博园东大门主入口，一支极具民族特色和科技感歌舞表演作为开场秀，拉开了灯光艺术节亮灯仪式的帷幕。随着亮灯仪式的举行，在园博园园博广场至清泉水湖广场的主通道上，灯光艺术节的三大彩灯组团瞬间被点亮，五光十色的电气和光影与秀美丽的园博景观互相辉映，夜幕中的南宁园博园显得格外璀璨动人。

三大彩灯组团结合南宁园博园“生态、文化、共享”理念，分别以春节氛围、邕宁元素、南宁元素为主题进行营造，多角度、全方位展示生态园博、文化园博、共享园博，秀出邕宁文化旅游和民俗非遗元素魅力。

此届灯光艺术节为了丰富游客的体验，现场除规划有传统元宵猜灯谜活动外，还以“园博元宵喜乐夜”为主题，将现场分为舞台表演、互动游戏、场景拍照、手工DIY、“百变大咖秀”特色巡游五大活动区，开展园博园元宵游园活动。通过“我在邕宁拍全家福”“百变新装”“祈福许愿树”“环保花灯DIY”等游戏互动，广大市民游客可以深刻感受南宁园博园“生态、文化、共享”里，了解中国传统春节习俗，感受邕宁文化魅力。

此届灯光艺术节持续至2月24日，连续9天为市民游客带来“别样的”园博夜景，呈现一场具有中国传统中国年节色彩的国际观展活动。（莫曲）